

## **Особенности проповеднической деятельности организации "Свидетелей Иеговы" на постсоветском пространстве.**

**Кузячкина М.В.**

Ведущий специалист по учебно-методической работе кафедры религиоведения  
Таврическая академия КФУ им. В. И. Вернадского  
(г. Симферополь, Российская Федерация)

УДК 283/289

*Темой работы являются особенности проповеднической деятельности организации «Свидетели Иеговы» на постсоветском пространстве. Поскольку данная религиозная организация имеет представителей более чем в 230 странах мира, в том числе и во всех странах постсоветского пространства, ее деятельность заслуживает внимания. За четверть века, прошедших со времени распада СССР, число сторонников учения данной организации значительно выросло. В данной работе будут рассмотрены основные способы привлечения неопитов в ряды «Свидетелей Иеговы».*

**Ключевые слова:** религия, христианство, Библия, проповедь.

## **Features of preaching activity of the organization "Jehovah's Witnesses" in the post-Soviet space.**

**Kuzyachkina M.V.**

Leading specialist of the Department of Religious Studies  
Taurida Academy of V. I. Vernadsky CFU  
(Simferopol, Russian Federation)

*The theme of the work is the features of the preaching activity of the organization "Jehovah's Witnesses" in the post-Soviet space. Since this religious organization has representatives in more than 230 countries, including all countries of the post-Soviet space, its activities deserve attention. For a quarter of a century, since the collapse of the Soviet Union, the number of supporters of the teachings of this organization has grown significantly. In this article, the basic methods of attracting neophytes to the ranks of Jehovah's Witnesses will be considered.*

**Keywords:** religion, Christianity, the Bible, the sermon.

Организация «Свидетели Иеговы» основана в США в конце XIX в и относилась к протестантской ветви христианства. Изначально группа верующих называла себя «Исследователями Библии». В 30-х годах XX в. Исследователи Библии сменили название на более, как им казалось, подходящее – Свидетели Иеговы.

На территорию Восточной Европы Исследователи Библии пришли уже в начале XX в. Общины существовали и в Российской империи. Во времена Советского Союза, когда всевозможные религиозные организации были под запретом, Свидетели Иеговы ушли в подполье и проповедовали тайно. Многие были сосланы в Сибирь. После распада СССР запрет на деятельность религиозных общин, в том числе и Свидетелей Иеговы, был снят, что позволило последним развернуть активную проповедническую деятельность на постсоветском пространстве. Основным методом распространения учения был метод «от дома к дому». Члены общины парами ходили по улице, посещая каждый дом, где заводили с хозяевами беседы на библейские темы и предлагали бесплатно помочь в изучении Библии, поскольку это книга объемная и для многих непонятная. Но именно благодаря Библии люди могут узнать что же именно от них хочет Бог. Библия изучалась с помощью специальных пособий, выпущенных «Обществом Сторожевой башни» – юридическим представителем Свидетелей Иеговы. Для того чтобы члены общины (возвещатели) могли более эффективно

вести проповедь, Общество организывает для них различные школы и выпускает пособия. Существуют темники для библейских разговоров, где людям предлагается рассмотреть те или иные волнующие их вопросы, и даются ссылки на библейские стихи, которые помогут получить ответ. На собраниях возвещатели-мужчины тренируются в произношении речей на заданные библейские темы, а возвещатели-женщины преподносят сценки-беседы разговоров с обычными людьми о Библии. Брат, ответственный за ведение школы в собрании, дает им советы по улучшению навыков в ораторском искусстве и раскрытию темы.

Проповедь «от дома к дому» не единственный метод, используемый Свидетелями Иеговы. В территориях, которые хорошо проработаны, возвещатели стоят на улицах со стендом. На стенд помещается различная литература «Общества Сторожевой башни». Любой желающий может бесплатно взять ее почитать. Задача возвещателей привлечь внимание прохожих к стенду и завести с ними беседу, в ходе которой прохожий не только должен заинтересоваться литературой, но и согласился начать изучение Библии с возвещателями.

Для тех членов общины, которые по состоянию здоровья не могут ходить на проповедь, предлагается свидетельствовать о Боге письмами. Возвещатель может писать письма родственникам, друзьям или просто незнакомым людям. Помогают отправить эти письма другие члены общины. Зачастую такие письма вместе с трактатами просто опускают в почтовые ящики на своем участке возвещатели.

Кроме официальных методов всегда существует возможность случайной неформальной беседы. Возвещателей поощряют не упускать такие возможности и рассказывать об учении Свидетелей Иеговы при любой удобной возможности. При этом стоит отметить, что некоторые члены общины злоупотребляют общением с окружающими, стараясь навязать свою точку зрения людям вопреки их воле. Поэтому многие считают Свидетелей Иеговы навязчивыми людьми и стараются их избегать.

В конце каждого месяца все возвещатели собрания сдают отчет о проповедническом служении, где указывают количество потраченных на проповедь часов, количество распространенной литературы и число проведенных изучений Библии за прошедший месяц.

С апреля 2017 года организация «Свидетели Иеговы» объявлена экстремисткой на всей территории Российской Федерации. Ее имущество изъято в пользу государства, а литература является запрещенной. На постсоветском пространстве деятельность Свидетелей Иеговы запрещена также в Узбекистане и Таджикистане, а в Туркменистане им отказано в регистрации наряду со многими другими религиозными течениями.